
Θέμα 2ο 

2.1  

Η μεθανόλη παράγεται από την αντίδραση του μονοξειδίου του άνθρακα με το υδρογόνο 

σύμφωνα με την αντίδραση που περιγράφει η χημική εξίσωση 1. 

CO(g) + 2 H2(g) ⇌ CH3OH(g) (1), ∆H = –91 kJˑmol–1 

H αντίδραση πραγματοποιείται παρουσία καταλύτη, σε πίεση 98 atm και θερμοκρασία 550 Κ. 

Αυτές οι συνθήκες κρίθηκαν οι πλέον κατάλληλες για τη βέλτιστη απόδοση σε σχετικά 

σύντομο χρονικό διάστημα. 

α) Να προσδιορίσετε την επίδραση (αυξάνεται, ελαττώνεται, δεν μεταβάλλεται) στην 

απόδοση της αντίδρασης 1 και στον χρόνο ολοκλήρωσης της αντίδρασης -δηλαδή τον 

χρόνο που χρειάζεται για να αποκατασταθεί η χημική ισορροπία-, συμπληρώνοντας τα 

αντίστοιχα κενά του πίνακα 1, για καθεμία από τις μεταβολές που αναγράφονται στη 

στήλη Ι του πίνακα. (μονάδες 4) 

Πίνακας 1 

Ι. Μεταβολή ΙΙ. Απόδοση αντίδρασης ΙΙΙ. Χρόνος ολοκλήρωσης 

της αντίδρασης 

αύξηση πίεσης με μείωση του 

όγκου του δοχείου 

  

αύξηση θερμοκρασίας   

β) Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας. (μονάδες 8) 

Μονάδες 12 

 

2.2 Σε μία απογραφή ενός εργαστηρίου βρέθηκαν τρεις φιάλες (Α, Β, και Γ) χωρίς τις ετικέτες 

τους που περιέχουν από ένα διαφορετικό άχρωμο υγρό η καθεμία. Σύμφωνα με την 

προηγούμενη απογραφή, όλα είναι υδατικά διαλύματα, έχουν ίδια συγκέντρωση διαλυμένης 

ουσίας και περιέχουν χλωριούχο νάτριο (NaCl), προπανικό οξύ (CH3CH2COOH) ή υδροχλωρικό 

οξύ (HCl). Για την ταυτοποίησή τους μετρήθηκε το pH του κάθε διαλύματος στους 25 oC και 

τα αποτελέσματα καταγράφονται στον παρακάτω πίνακα. 

Φιάλη pH 

Α 3 

Β 3,9 



Γ 7 

α) Να αντιστοιχίσετε κάθε φιάλη με το περιεχόμενό της. (μονάδες 3) 

β) Να αιτιολογήσετε τις επιλογές σας. (μονάδες 6) 

Δίνεται ότι το pH μετρήθηκε στους 25 οC. 

Μονάδες 9 

 

2.3  

α) Να χαρακτηρίσετε την παρακάτω πρόταση ως σωστή (Σ) ή λανθασμένη (Λ): 

Οι αλδεΰδες αντιδρούν με διάλυμα Fehling και σχηματίζονται κετόνες. (μονάδα 1) 

β) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας γράφοντας τη χημική εξίσωση της αντίστοιχης 

αντίδρασης. (μονάδες 3) 

 

Μονάδες 4 


